
5ème Math 6h Trigonométrie : exercices complémentaires 24 septembre 2024

1◦ Démontrer que :

(a)
sinα− sinβ

cosα−cosβ
=−cot

(
a +β

2

)
SOLUTION : on sait que : sinα− sinβ= sinα− sinβ= 2cos

(
α+β

2

)
sin

(
α−β

2

)
cosα−cosβ= cosα−cosβ=−2sin

(
α+β

2

)
sin

(
α−β

2

)
donc,

2cos
(
α+β

2

)
sin

(
α−β

2

)
−2sin

(
α+β

2

)
sin

(
α−β

2

)
on simplifie les facteurs sin

(
α−β

2

)
(en fixant sin

(
α−β

2

)
̸= 0) :

cos
(
α+β

2

)
−sin

(
α+β

2

)
on arrive bien à :

−cot

(
α+β

2

)
réponse finale :

sinα− sinβ

cosα−cosβ
=−cot

(
α+β

2

)
Rappel : cot(θ) = 1

tan(θ) .

(b) sin7α− sin5α−2cos5αsin2α=−2cos4αsinα

SOLUTION : on vérifie aisément que :

sin7α− sin5α= 2cos(6α)sin(α)

2cos5αsin2α= sin7α− sin3α et

2cos4αsinα= sin5α− sin3α

par conséquent,

sin7α− sin5α−2cos5αsin2α=−2cos4αsinα (1)

⇐⇒ sin7α− sin5α= 2cos5αsin2α−2cos4αsinα (2)

⇐⇒ 2cos(6α)sin(α) = sin7α− sin3α− (sin5α− sin3α) (3)

⇐⇒ 2cos(6α)sin(α) = sin7α− sin5α (4)

(c) 2sin(α+β)
cos(α+β)+cos(α−β) = tanα+ tanβ

SOLUTION :

2◦ Simplifier au maximum l’expression suivante :

sinαsin(β−γ)+ sinβsin(γ−α)+ sinγsin(α−β)

SOLUTION :

3◦ Exprimer l’expression suivante en fonction de cot x
2 :

S = 1+cos x +cos2 x +cos3 x +cos4 x + . . .

SOLUTION : II s’agit ici d’une progression géométrique de raison cos x.

Rappel : La somme des éléments d’une suite géometrique de raison a avec |a| < 1 est donné par la for-
mule suivante : +∞∑

i=0
ai = 1

1−a
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=⇒
+∞∑
i=0

cosi x = 1

1−cos x
= 1

1−1+2sin2 x
2

=1+cot2 x
2

2
Si cos x ̸= 1

4◦ Si α,β et γ sont les angles d’un triangle, démontrer que :

(a) tanα+ tanβ+ tanγ= tanα tanβ tanγ

SOLUTION :

(b) tan α
2 tan β

2 + tan β
2 tan γ

2 + tan γ
2 tan α

2 = 1

SOLUTION :

(c) cot β2 = cot α2 +cot γ2
2 sachant que sinβ= sinα+sinγ

2

SOLUTION :

(d) tan α
2 tan γ

2 = n−1
n+1 sachant que sin

(
α+ β

2

)
= n sin β

2

SOLUTION :

5◦ L’angle d’élévation d’une tour observée par rapport à un point est de 60◦. Lorsque l’on s’approche de la
tour d’une distance de 10 m, on l’observe sous un angle de 70,53◦. Sachant que sin70,53◦ = 2

p
2/3, calculer

sans calculatrice la hauteur de la tour.

SOLUTION :

6◦ Un pylône vertical, dont le pied est inaccessible, se dresse sur un sol horizontal. Trois points A,B ,C de
ce sol horizontal sont distants respectivement de 40 m, 50 m et 60 m du pied du pylône. Les angles sous
lesquels on voit de ces trois points le sommet du pylône valent respectivement α,β et γ. Si α+β+γ= 90◦,
quelle est la hauteur du pylône ?

SOLUTION :

7◦ Un pylône vertical, dont le pied est inaccessible, se dresse sur un sol horizontal. Deux points A et B , situées
sur le sol, sont alignées avec le pied du pylône. Si la distance de A à B vaut d et si les angles sous lesquels
on voit de ces deux points le sommet du pylône valent respectivement α et β, calculer la hauteur h du
pylône en fonction de d , α et β.

SOLUTION :

8◦ Démontrer la relation suivante :

tan9◦− tan27◦− tan63◦+ tan81◦ = 4

SOLUTION :

9◦ Démontrer la relation suivante :

sin10◦ sin50◦ sin70◦ = 1

8

SOLUTION :
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